

ТОБОЛЬСКАЯ

Газета основана 27 апреля 1857 года



ПРАВДА

16+

166 лет выходит в свет первое СМИ Урала, Сибири и Дальнего Востока

Изначальное название «Тобольские губернские ведомости»

№77 (29325), вторник, 4 июля 2023 г.

В Тобольске увековечат память заслуженного врача РФ Фаврии Мухаметзяновны Шариповой. Депутаты единогласно поддержали установку мемориальной доски на фасаде поликлиники

» 2

С РАБОЧИМ ВИЗИТОМ



«Это яркий пример того, как должны взаимодействовать бизнес и государство», – подчеркнул министр.

Далее он обратил внимание руководителей регионов УрФО на необходимость повышения доли расходов, которые непосредственно связаны с поддержкой промышленных и бизнес-проектов, а также туристических проектов. И, плавно перейдя к теме туризма, Решетников отметил, что Урал уже давно не только промышленный центр страны, но и туристический.

«Тобольск – яркий пример того, как можно качественно изменить территорию и создать новый туристический центр буквально за несколько лет», – сказал глава Минэкономразвития РФ. В настоящее время интерес к путешествиям по уральским регионам растёт, округ уже вернулся к «доквидному» показателем: число туристов, остановившихся в гостиницах, увеличилось на 6%. «По статистике четырёх месяцев этого года мы видим, что, скорее всего, существенно превысим этот уровень. И для растущего турпотока нужно увеличивать номерной фонд», – считает министр, добавив, что правительство и дальше планирует поддерживать проекты по строительству отелей, гостиниц, глэмпов.

России. Вместе с тем растёт количество туристов, которые выбирают путешествия по стране. В частности, по региону Уральского федерального округа. Нужно помнить, что внутренний туризм – это не социальная сфера, а бизнес. И меры поддержки здесь нужны соответствующие: те, что имеют мультипликативный эффект на каждый вложенный рубль бюджетных средств», – подчеркнул Владимир Якушев.

Здесь же он отметил, что многие регионы УрФО получают федеральную субсидию на реализацию инвестпроектов по строительству глэмпингов – такой формат отдыха пользуется популярностью среди уральских туристов. При поддержке министерства в УрФО также возводятся современные отели и гостиницы. Одним из примеров поддержки таких проектов стал тобольский четырёхзвёздочный отель «Миррос». Также он заметил, что многое в развитии туризма зависит от региональных и муниципальных органов власти. «Любой туристический проект связан с земельным участком. И взаимодействие с инвестором по этой теме – ключевой момент при принятии бизнесом инвестиционных решений», – считает полпред.

Точки роста для реализации туристических проектов

Инвестиции. Экспорт. Туризм

Эти три направления экономики были в центре внимания во время совещания с губернаторами Уральского федерального округа, которое провёл министр экономического развития РФ Максим Решетников совместно с полномочным представителем Президента в УрФО Владимиром Якушевым в Тобольске. «Развитие этих направлений является главным условием структурной трансформации российской экономики, и они же – ключевые точки роста Уральского округа», – подчеркнул министр РФ.

В последний день июня с рабочей поездкой наш город посетили министр экономического развития РФ Максим Решетников и полпред Владимир Якушев в сопровождении губернатора Тюменской области Александра Моора и главы Ямало-Ненецкого автономного округа Дмитрия Артюхова (остальные главы регионов УрФО в онлайн-режиме присоединились к совещанию).

теlem за последние 11 лет. «Важно, что инвестиции растут и в опорные для округа отрасли: бизнес вкладывается в увеличение добавочной стоимости добывающих производств, развивает проекты глубокой переработки сырья и локализации. И в приоритетные отрасли, ориентированные на внутренний спрос: обрабатывающая промышленность, транспорт и логистика», – обратил внимание Максим Решетников.



В первую очередь участники поездки осмотрели производственные мощности самого крупного в России нефтехимического комплекса – «ЗапСибНефтехим» и построенный в 2023 году с привлечением федеральной поддержки четырёхзвёздочный отель «Миррос», пообщались с представителями крупного и среднего бизнеса, познакомились с мастер-планом по созданию на территории Тобольска туристического кластера, осмотрели многие достопримечательности нашего города. И в ходе Совета при полпреде президента глава Минэкономразвития обсудил с губернаторами регионов УрФО возможности по привлечению инвестиций в субъекты округа, в частности, за счёт развития туристического потенциала.

Как отметил Максим Решетников, в прошлом году именно Урал обеспечил наибольший вклад в общероссийскую динамику инвестиций: пятая часть прироста всех инвестиций была за счёт регионов УрФО (прежде всего за счёт ЯНАО и ХМАО, которые обеспечили 10% всех российских инвестиций). По его словам, Уральский округ к 2021 году нарастил инвестиции более чем на четверть, что стало рекордным показателем за последние 11 лет.



Говоря про экспорт, министр заметил, что внешнеторговый оборот Урала в прошлом году вырос также более чем на четверть, экспорт увеличился на 41%.

«Компании переориентируются на рынки дружественных стран: растут поставки сельхозпродукции в Китай, металлопродукта в страны СНГ», – отметил глава Минэкономразвития РФ.

Также Максим Решетников сообщил, что для стратегически значимых проектов Правительство РФ использует средства ФНБ.

Фонд национального благосостояния – это финрезерв страны, который формируется для поддержания стабильности экономики в кризис и обеспечения инфраструктурных проектов государства. ФНБ входит в состав федерального бюджета России. Деньги в него поступают от налогов с доходов от реализации нефти, газа, продуктов их переработки и учитываются отдельно от других бюджетных средств. Так за последние два года из ФНБ было профинансировано 16 проектов на 4 трлн

рублей. Это проекты в сфере авиастроения, выкупа воздушных судов, судостроения, ж/д и автомобильного строительства. Кстати, и наш Тобольский нефтехимический комплекс «ЗапСибНефтехим» построен в том числе за счёт средств ФНБ, которые впоследствии были возвращены.

Полпред президента Владимир Якушев убеждён, что одно из самых перспективных направлений наращивания инвестиций – это внутренний туризм. «Пандемия, а затем изменения политической ситуации в мире значительно сократили число заграничных поездок из

турецкого потенциала есть и в других направлениях. Одно из них – развитие промышленного туризма. Эту тему сейчас активно продвигает «ЗапСибНефтехим».

» 2

МЕГА СКИДКИ -70%

СКАНДИНАВСКАЯ ЯРМАРКА

САЛЕ

ДЛЯ ВСЕХ ВОЗРАСТОВ:

- Сезонные куртки, плащи
- Скандинавские дубленки
- Шубы и полушубки
- Арктические пуховики

СКИДКИ НА ВСЁ!

ВЕСНА 2023 БОЛЬШОЕ ПОСТУПЛЕНИЕ ВЕСЕННИХ МОДЕЛЕЙ!

СДАЙ СТАРУЮ ДУБЛЕНКУ, ПУХОВИК, ШУБУ ПОЛУЧИ СКИДКУ ДО 25 000 НА НОВУЮ

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ СКИДКА 1000 РУБЛЕЙ ПО КУПОНУ

РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ НА ВСЁ АССОРТИМЕНТ ВЕРХНЕЙ ОДЕЖДЫ, ПОЛУЧИТЬ СКИДКУ ВЫ МОЖЕТЕ, ПРЕДЪЯВИВ ВЫРЕЗАННЫЙ КУПОН ИЛИ ВОЮ ГАЗЕТУ.

7-8 10:00 - 19:00 **ИЮЛЯ** ПЯТНИЦА-СУББОТА

ЗОНА ВУЗОВ, Д. 2 ТЦ «СЕВЕРНЫЙ», ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ВХОД 2-Й ЭТАЖ ОРИЕНТИР: ВОЗДУШНЫЕ ШАРЫ

С РАБОЧИМ ВИЗИТОМ

Инвестиции. Экспорт. Туризм

«1

Весной оно вошло во Всероссийский проект по развитию промышленного туризма, реализацией которого занимается Агентство стратегических инициатив при поддержке Минпромторга. Экскурсия по предприятию «Путешествие в мир нефтехимии» включена в общероссийский онлайн-путеводитель «Все на завод». Программа рассчитана на людей разных возрастов – в том числе детей. «Это прекрасное решение для ранней профориентации и привлечения молодых специалистов. Кроме того, такие экскурсии дают жителям страны представление о промышленных возможностях наших регионов. Это направление, разумеется, стоит развивать», – заметил Владимир Якушев.

Не менее значимую роль в привлечении инвестиций в регионы играет и создание комфортных условий для развития промышленности. По словам полпреда, по инициативе главы государства идёт обновление правил промышленного строительства, и уже сроки промышленной стройки сократились на 200 дней. «Реализация инициативы Президента позволит ещё быстрее уменьшить сроки стройки и обеспечить снижение затрат на неё», – сказал Якушев.



Фото Дарьи Федотовой

НА ЗАМЕТКУ

Далее вступил в разговор губернатор Тюменской области Александр Моор, отметив, что налоговые поступления от сферы туризма в бюджет Тюменской области за последние пять лет выросли в 6,5 раза – с 437 млн рублей в 2017 году до 2,8 млрд рублей в 2022 году. И в первую очередь обратил внимание всех присутствующих на Тобольск.

«В развитие инфраструктуры первой столицы Сибири и повышение её привлекательности для туристов за последние 20 лет вложено порядка 20 миллиардов рублей. Чтобы стимулировать дальнейшее развитие туристической отрасли и создание необходимых для

этого объектов, например, мини-отелей, мы предлагаем рассмотреть возможность привлечения инвесторов на льготных условиях для восстановления находящихся в федеральной собственности исторических памятников. По существующим правилам мы можем использовать механизм льготного кредитования только при создании крупных гостиниц – от 120 номеров или площадью не менее 5 тысяч квадратных метров. Но в Тобольске нужны и небольшие отели», – сказал Александр Моор.

По оценкам экспертов, к 2030 году туристический поток в Тобольск может достичь 800 тысяч человек. «Главные вызовы для нас – это создание в Тобольске

комфортной городской среды для местного населения и гостей города, развитие предпринимательских инициатив, снижение оттока молодежи, сохранение культурного наследия», – отметил Александр Моор.

Также губернатор Тюменской области заверил, что региональное правительство готово содействовать реализации инвестиционных проектов независимо от их масштаба. «Нам важен любой инвестиционный проект, любая инициатива должна быть поддержана. При этом во всех муниципалитетах мы проработали инвестиционные профили, разработали проекты, выявили предпринимателей, которые эти проекты могли бы реализовать, определили меры и формы их поддержки, а затем провели муниципальный акселератор, где научили проектные команды определённым инструментам. И результаты работы уже есть: небольшие, где-то совсем маленькие проекты, но их стало намного больше. А в сумме – это почти 18 миллиардов рублей», – сообщил Александр Моор и выразил уверенность, что малые предприятия смогут развиваться, а в Тюменской области станет больше экспортёров.

Кроме того, глава Минэкономразвития, полпред президента и губернаторы ознакомились с

мастер-планом туристического каркаса Тобольска, который был разработан правительством Тюменской области и городской администрацией совместно с компанией СИБУР. Презентовал его Тобольска участникам совещания глава города Максим Афанасьев (подробнее читайте в следующих выпусках газеты).

«Обратил особое внимание на нижний посад с его историческим наследием, – подчеркнул Максим Афанасьев. – «Мастер-план» – это сценарий развития города для тоболяков и туристов, новые ниши для малого и среднего бизнеса. Документ обосновывает не только необходимость восстановления архитектурного наследия, но и экономическую эффективность, конкретное приспособление. И это, я уверен, должно привлечь к нам инвесторов. Говорили о высокой конкуренции на рынке внутреннего туризма. Это вызов всем нам: нашему гостеприимству, уровню сервиса, креативности, комфортной городской среде. Будем работать. Цель есть, желание тоже, инструменты реализации мы разработали! Для нас большая удача получить такую серьёзную экспертную оценку стратегического документа развития на начальном этапе».

После представленного мастер-плана туркаркаса наше-

го города Максим Решетников, Владимир Якушев и Александр Моор высоко оценили перспективы развития туризма в Тобольске.

«Тобольск – один из наилучших примеров того, как развивать туризм. На это не только план привлечения туристов, это концепция развития города на благо жителей. На примере Тобольска видно, как может измениться облик города и его восприятие в глазах россиян. Благодаря этому улучшается качество среды для жителей и укрепляется экономика. На федеральном уровне берут во внимание региональные практики по развитию туристической отрасли, в том числе опыт Тюменской области», – отметил в завершении встречи министр экономики РФ Максим Решетников, также поблагодарив нашего губернатора Александра Моора и областное правительство за системную работу в регионе в плане поддержки бизнеса и туризма.

«Такие совещания вдали от столицы позволяют правительству РФ оперативно выявлять боли регионов и совместно формировать предложения, меры регионального, межрегионального, федерального уровня», – подвёл итог поездки в Тобольск Максим Решетников.

Наталья ЮРЬЕВА

(Фото пресс-служба губернатора)

ДУМЫ В ДУМЕ

Памяти врача-педиатра

На депутатской комиссии по градостроительству и землепользованию участники заседания обсудили инициативу областной больницы №3 по увековечению памяти в виде установки на фасаде городской поликлиники мемориальной доски заслуженного гражданина Тобольска, кавалера ордена Трудового Красного знамени, заслуженного врача РФ, врача-педиатра, общественного деятеля Фаврии Мухаметзяновны Шариповой.

Её любви хватало на всех маленьких пациентов Тобольска. Они вырастали и уже приводили к ней на приём в детскую поликлинику своих детей, а потом и внуков. И все называли её не иначе, как «Наша Вера Михайловна».

Вся её жизнь связана с Тобольском, которого она искренно и беззаветно любила. Выпускница средней школы №15, в 1957 году она с отличием окончила фельдшерское отделение Тобольского медицинского училища, а в 1963 году – педиатрический факультет Омского медицинского института им. М.И. Калинина и вернулась в Тобольск.



Её любви хватало на всех маленьких пациентов Тобольска. Они вырастали и уже приводили к ней на приём в детскую поликлинику своих детей, а потом и внуков

В Тобольской детской городской больнице она стала трудиться врачом-педиатром. В любую погоду с сумкой наперевес она шла к своим маленьким пациентам, чтобы помочь им выздороветь. В 1965 году она возглавила стоматологическое отделение, в 1976-м стала заместителем главного врача по лечебной работе детской городской больницы, а в 1986-м – главным врачом детской больницы. Трудная, ответственная работа, но при этом Вера Михайловна – Фаврия Мухаметзяновна успевает заниматься общественной жизнью города. Не один созыв избиралась членом исполкома города Тобольска, депутатом Тобольского городского Совета народных депутатов, возглавляла комиссию по здравоохранению и соцобеспечению, руководила национально-культурной автономией сибирских татар.

В течение 20 лет была членом комиссии по делам несовершеннолетних, на протяжении многих лет работала главным внештатным педиатром. Она также внесла большой вклад и в подготовку медицинских кадров: была руководителем интернатуры по педиатрии, наставником и учителем для молодых врачей-педиатров, принимала участие в подготовке и воспитании средних медицинских работников.

После выхода на заслуженный отдых Фаврия Мухаметзяновна не засела дома: как член президиума городского Совета ветеранов она курировала первичные ветеранские советы учреждений здравоохранения города Тобольска, возглавляла комиссию по здоровью ветеранов, проводила большую работу по патриотическому воспитанию молодёжи.

Депутаты единогласно поддержали установку мемориальной доски Фаврии Мухаметзяновне на фасаде здания поликлиники в 4 микрорайоне, откуда она будет улыбаться маленьким пациентам и их родителям.

Вера ВОЛГИНА

ДЕПУТАТ НА ОКРУГЕ

Принципиальная позиция



По данным Госстатистики, почти четверть российских стариков живут в одиночестве, многие в силу возраста и состояния здоровья нуждаются в элементарном уходе. Обеспечение достойной старости тем, кто заслужил её честным трудом, – одна из приоритетных задач власти. И так уж получается, что депутат местного представительного органа зачастую является самой близкой и доступной для этих людей инстанцией, куда они могут обратиться со своими насущными проблемами.

Не жалеть внимания и сил

«Уважение к старшим – это фундамент любого общества. А уж наши отцы и деды, матери и бабушки заслуживают особой признательности. За их спиной нелёгкая жизнь: война, послевоенная разруха. Они построили для нас наш город, терпели лишения, лишь бы нам, детям и внукам, жилось лучше. Участие в жизни старшего поколения – наш первый долг, – уверена депутат гордумы Светлана Журавлёва. – Важно вспоминать о наших пенсионерах не от случая к случаю, а ежедневно окружать их заботой и вниманием. Им нужно элементарное человеческое участие».

И это не просто красивые слова, а принципиальная позиция народной избранницы. Забота о пожилых людях стала одним из основных направлений работы депутата Журавлёвой на 15 округе.

«Устами людей глаголет истина»

В домах, где живут пожилые люди, очень важно создать комфортные условия. Всегда оказывается помощь и в решении бытовых проблем, да и любые другие сигналы не остаются без внимания.

«Что бы у меня ни случилось, я всегда обращаюсь к своему депутату Светлане Геннадьевне, всегда с ней советуюсь, даже с детьми столько не общаюсь, сколько

с ней, – рассказывает 85-летняя Александра Андреевна Зольникова из дома №99 в 4 микрорайоне. – Я выращиваю много рассады цветов, летом её высаживаем на придомовой территории. Не раз Светлана Геннадьевна помогала нам привезти землю, помогла даже с поливом цветов».

«Все наши бабушки очень довольны депутатом, – вторит Александре Андреевне Людмила Фёдоровна Вдовина из дома №18. – Она и кульки новогодние детям готовит, и все конкурсы, которые мы устраиваем во дворе, поддерживает».

«Наш депутат – отзывчивый человек, – эмоционально выразила свое отношение к народной избраннице Галина Михайловна Журова из дома №26. – Я обращаюсь к ней с любыми проблемами и никогда не слышала отказа. Субботники проводим вместе, саженцы высаживаем тоже вместе. Она же вот уже не одно полугодие выписывает нам газету «Тобольская правда»».

Главное – внимание

Но основное, в чем нуж-



даются представители старшего поколения, – это внимание и живое человеческое общение. «Это самая благодарная и понимающая публика. Это люди старой закалки, которые привыкли трудиться, несмотря на возраст, выходят на суббот-



ники, и посмотрели бы вы, как работают. По большому счёту они не требуют ничего сверхъестественного. Им нужно в первую очередь общение», – объясняет Светлана Геннадьевна. Поэтому со многими представителями старшего поколения

требуется даже не забота, а самая настоящая опека. Конечно, для этого есть специальная служба МАУ «Центр», но и здесь депутат не остаётся в стороне. К празднику она организовала волонтеров, и они у четырёх одиноких стариков вымыли окна и

убрали квартиру.

Дела насущные

Помимо заботы о старшем поколении у депутата на округе много ещё разных дел. Взять хотя бы проект «Подари тепло солдату». Не одну встречу провела Журавлёва с активом и домкомами по сбору гуманитарной помощи и перечислению средств. И ведь почти никто не остался в стороне.

Поддерживают избиратели своего депутата и в организации субботников. Этой весной у всех многоквартирных домов прошла генеральная уборка. А в день городского субботника самые неравнодушные вышли на приборку территории у «Почты России».

Но самая большая работа была проделана депутатом в рамках голосования за благоустройство сквера Выпусков в 7 микрорайоне. Благодаря её усилиям ни одна, даже самая маленькая организация, не осталась неохваченной. Волонтеры обошли даже дворы, с жителями которых предварительно договорилась Журавлёва.

Традиционно каждое лето Светлана Геннадьевна запускает дворовый конкурс «Лучшая придомовая территория». Итоги будут подведены осенью. В арсенале депутата ещё много разных дел, и ко всем она относится столь же ответственно, оттого и такое благодарное отношение избирателей к своему депутату.

Вера ХОХЛОВА

(фото автора)

УРА, Каникулы!

Арт-лето – и никаких разговоров!

Позади ещё один учебный год. Пришёл долгожданный, лёгкий, пропитанный запахами цветов и трав, самый яркий из всех месяцев в году. Время солнца, самых коротких ночей и первых летних гроз. Июль – месяц птичьих концертов, самых светлых в году суток и смех детворы.

И смех, и радость общения со сверстниками, и наполненные интересными событиями дни – всё это нашли дети в летнем лагере при арт-кафе «Нафания». Вот уже на протяжении ряда лет этот лагерь радушно распахивает двери перед ребятами от 6 до 12 лет. Вот и сейчас, в первую смену весело и с пользой часть каникулярного времени в его стенах проводят 20 детей. Спортивные мероприятия, экскурсии, концертные программы и конкурсы – скучать им некогда. А педагоги и вожатые прикладывают максимум усилий для того, чтобы летние будни школьников были насыщены яркими событиями и интересными делами. Лагерь дневного пребывания от арт-кафе «Нафания» пользуется популярностью среди детей и их родителей и те, кто уже был в нём, возвращаются в следующем году, потому что здесь хорошо, здесь интересно, здесь каждый день неповторим. Конечно же, готового рецепта «звонкого лета» не существует, но руководитель лагеря Екатерина Дмитриевна Рябинина и вожатые



убеждены, что взаимопонимание и хорошее настроение – залог успеха в решении этой задачи. «Вся воспитательная работа в пришкольном лагере строится на создании благоприятных условий для укрепления здоровья и организации досуга учащихся во время летних каникул, развития творческого и интеллектуального потенциала личности, её индивидуальных способностей и дарований, творческой активности с учётом собственных интересов, склонностей и возможностей», – отмечает учредитель арт-кафе «Нафания» Ольга Ивановна Рябинина. В лагере организовано горячее питание. Дети довольны – повара готовят вкусно. По словам Ольги Ивановны, характерной осо-

бенностью жизнедеятельности их лагеря является индивидуальный подход к каждому ребёнку, организация его деятельности с учётом возможностей и особенностей, создание ситуации успеха. «Создавая детям условия для развития их талантов, способностей, можно определить перспективу творческого роста каждого из них, помочь разработать программу саморазвития. Ребёнок – главная фигура в лагере, очень важно, чтобы он чувствовал себя настоящим комфортно, а это в первую очередь зависит от умения педагогов, вожатых создать микроклимат в отрядах», – делится она. А что ребята? Они, конечно, весело проводят здесь время. Игры на свежем воздухе, викторины, конкурсы,

экскурсии, посещение бассейна в спорткомплексе «Тигрёнок». Запомнился ребятам и поход в сад Ермака, где они развернули самые настоящие палатки. Водит лагерь дружбу с конноспортивным центром «Пегас», и это ещё не всё. На самой территории лагеря для них работают студии по интересам. К примеру, литературно-музыкальная студия, которую ведёт поэтесса, бард Ирина Трофимова, а кроме того, лагерь сотрудничает со многими досуговыми центрами города. Если ребёнок – главная фигура в лагере, то вожатый – первая скрипка. Это в основном студенты педагогического института и училища искусств, которые трудятся здесь не только летом, но и проходят практику в течение года, бывают и исключения. Максиму Иванову 17 лет, он перешёл в 11 класс гимназии им. Лицмана. Ольга Ивановна вспоминает, каким он пришёл в первый раз в прошлом году в лагерь: «В очочках, небольшого роста... За этот год мальчик вырос и так активно себя проявил, что диву даёмся. А как его

любят дети!» – Я один ребёнок в семье и всегда завидовал друзьям, у которых были сёстры и братья. А здесь я окупился в мир детей, и он мне очень нравится. Они ведь такие непосредственные и искренние. Мне нравится видеть, как дети раскрывают свой потенциал в лагерной смене, становятся добрее и лучше. Потому что всё это – благодаря созданной здесь по-домашнему тёплой атмосфере. Да, я люблю детей и мне интересно с ними, особенно, когда дети смотрят на тебя своими глазками, а в эти глаза можно увидеть, что угодно: доброе или плохое, хитрое и задумчивое, радостное или грустное», – рассказал Максим. Он также признался, что после гимназии мечтает поступить в Санкт-Петербургский горный институт, на факультет «Промышленно-гражданское строительство». А между тем ребятам надоело ждать своего старшего друга, они, не церемонясь, подошли к нам и увели его... играть. Лето же, какие ещё могут быть разговоры!

Вера ХОХЛОВА (фото автора)



ЗЕЛЁНЫЙ ПРАЗДНИК

Год «Сады» цветут

АНО «Центр содействия в развитии садоводства и огородничества «Сады Тобольска» исполнился год



«Главной целью создания общества стала необходимость объединяться для решения наиболее значимых проблем садоводов и садоводческих товариществ – инфраструктурных и юридических»

Такого уникального явления, как российское садоводство, нет ни в одной стране мира. В 1970-е годы земельные наделы раздали работникам крупных предприятий, решая таким способом продовольственную проблему. А люди прикипели к земле, полюбили её и с энтузиазмом занялись садоводством.

Но каждый дачный кооператив существовал сам по себе, и если возникали проблемы, к примеру, по межбану или с прокладкой сетей и т.д., приходилось стучать в двери множества кабинетов. Руководители администрации города решили, что на собрании садоводов Тобольска все эти проблемы были озвучены – и юридического плана, и хозяйственного. Тогда-то специалисты департамента экономики администрации города поняли, что со всей махиной проблем им одним не справиться: нужно какое-то сообщество, которое бы и регулировало все эти вопросы. С тех пор прошло время...



действия и развития садоводства и огородничества «Сады Тобольска» отметили маленький праздник – год работы. К нему небольшой коллектив центра подошёл с успехом. Отметим значимую дату без застолья и баянов – в уз-

ком кругу друзей и соратников. Со слов директора Светланы Поповой, главной целью создания общества стала необходимость объединяться для решения наиболее значимых проблем садоводов и садоводческих

товариществ – инфраструктурных и юридических. «Мы проводили собрания, рассказывали, объясняли. Сегодня мы плотно работаем с четырьмя городскими СНТ, присоединились ещё четыре районных.

Вера ХОХЛОВА (фото автора)

ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЙ ЖЕЗЛ

Смотреть в оба и ехать тише

За прошедшую неделю в городском округе и сельском Муниципалитете Тобольска зарегистрировано 19 дорожно-транспортных происшествий, в которых 11 человек получили травмы, в том числе трое детей.

Как следует из оперативно сводки на нерегулируемом перекрёстке улицы Юбилейная и проспекта Менделеева, Молодая авто-леди на «Huinday Solaris» не уступила дорогу движущемуся по главной автомобилью «Лада Приора» под управлением. В результате столкновения пострадали оба водителя и 28-летний пассажир «Huinday».

При выезде из 10 микрорайона совершён наезд на пешехода, водитель скрылся с места ДТП. В результате происшествия 19-летняя девушка получила ушибы, а водитель скрылся на своём автомобиле, марка которого не установлена.

На парковке у дома № 110 в 6 мкр на 29-летнего пешехода наехал «КамАЗ», которым управлял 59-летний водитель. В результате ДТП молодой человек получил травмы, госпитализация не потребовалась.

В Тобольском районе на 157-м километре автодороги «Тюмень – Ханты-Мансийск» 35-летний водитель автомобиля «Honda CR-V» в результате переутомления не справился с управлением и съехал в кювет. В дорожной аварии пострадали жена и сын 3,5 месяцев, обошлось ушибами.

В СНТ «Садовод» водитель 74 лет в нетрезвом состоянии при управлении автомобиля «ДАТСУН» съехала с дороги и врезалась в дерево. В результате несовершеннолетние пассажиры автомобиля 12 лет и 4 года получили травмы, после обследования в лечебном учреждении они были отпущены домой.

На 245-м километре федеральной автодороги автомобиль MITSUBISHI OUTLANDER съехал с дороги в кювет. По предварительным данным, 41-летний житель Суруга не учёл дорожные и метеорологические условия. В автомобиле находилась его семья, жена и 11-летний сын. В дорожной аварии мальчик получил ушибы. Зарегистрировано два происшествия с участием мотолюбителей:

– На ул. Октябрьской произошло столкновение автомобиля «Nissan Qashqai» и мотоцикла «Honda», в результате чего пострадал 27-летний мотоциклист. Молодому человеку назначено амбулаторное лечение;

– В другой аварии серьёзные травмы получил 40-летний мотоциклист. На Тьрковоком взвозе, не справившись с управлением мотоциклом «Kawasaki», он съехал с дороги. Мужчина был госпитализирован в ОБ № 3.

Правила для всех

Госавтоинспекция напоминает водителям об ответственности за жизнь и здоровье других участников движения. Особую тревогу вызывает безопасность юных пассажиров, так как она зависит только от водителей. Садясь за руль автомобиля, помните, что только при строгом соблюдении дорожных правил можно оберечь детей от опасности!

Вместе с этим стражи дорог продолжают активно реализовывать профилактические мероприятия, в том числе сплошные проверки.

Недавно такая проверка проведена на 236-м километре федеральной автодороги «Тюмень – Ханты-Мансийск» в Тобольском районе. В ней приняли участие руководитель Тобольской госавтоинспекции Иван Доценко и депутат районной думы Пётр Горбунов. Было выявлено более 30 нарушений ПДД РФ, из них 19 фактов незаконной тонировки, шесть нарушений правил перевозки детей и один нетрезвый водитель.

Виктор СЛАДКОВ

НАЦПРОЕКТ «ЗДРАВООХРАНЕНИЕ»



15 минут – и готово

В Тобольске впервые было выполнено стентирование сонной артерии.

Операция потребовалась мужчине средних лет, у которого врачи выявили стеноз внутренней сонной артерии, расположенной практически у головного мозга. Холестерин, накопиваясь в стенке артерии, привёл к образованию бляшки, которая и вызвала сужение сосуда. В результате произошло нарушение кровоснабжения головного мозга, которое могло привести к ишемическому инсульту.

Операция проводилась под руководством тюменского врача Мясника Арабханяна, который имеет большой опыт подобных вмешательств. Приехавшему в экстренном порядке специалисту ассистировал рентгенэндоваскулярный хирург областной больницы № 3 Андрей Прохорихин. С помощью новейшего ангиографического оборудования врачи успешно провели практически бескровную малоинвазивную операцию под местной анестезией.

Вмешательство длилось не более 15 минут. Во время имплантации стента врачи общались с пациентом, контролировали когнитивные функции мозга и следили за его общим состоянием.

– Пациентов с подобной патологией в Тобольске довольно много. Её диагностируют при выполнении УЗИ артерий, но часто пациенты поступают в экстренном порядке. До этого времени мы их транспортировали на оперативное лечение в тюменские клиники. Теперь же в рамках межведомственного взаимодействия, в том числе при поддержке Мясника Аюбовича, такие операции будут выполняться и в Тобольске, – рассказал Андрей Прохорихин.

Диана ШТЕРН

НИКТО НЕ ЗАБЫТ

Память в бронзе и граните

В Тобольске открыли надгробие красноармейцу Михаилу Ивановичу Балину, погибшему в годы Великой Отечественной войны.

78 лет назад отгремели последние бои Великой Отечественной войны, давно заросли окопы, на месте пепелищ вновь отстроены города и сёла, под мирным небом выросло не одно поколение россиян, но до сих пор в земле на полях сражений покоятся останки безымянных солдат, и наша задача – вернуть каждому из них имя, а если это возможно, то и перезахоронить на их малой родине, как это произошло с останками нашего земляка, уроженца Тобольского района.



НАПОМНИМ,

что в 2020 году поисковым отрядом «Поколение» города Твери в урочище Дроничено Оленинского района Тверской области было обнаружено захоронение бойцов Красной армии, в числе которых были найдены останки нашего земляка Михаила Ивановича Балина. В 2021 году останки были доставлены в Тобольск и переданы для захоронения родным. Похоронили Балина на Завальном кладбище у центральной аллеи.

Внук Михаила Ивановича Виктор Одинцев – москвич, полковник в запасе, имеет несколько высших образований, в том числе военную академию, последние десять лет служил в Министерстве обороны (дед бы им гордился) – вспоминает, как бабушка до собственной кончины ждала возвращения мужа. Одинцев бабушкины надежды не разделял, зная, как страшно было подо Ржевом. Там погибли оба его деда – по материнской и отцовской линиям. И он считает большим везением, что поисковикам удалось поднять и идентифицировать останки деда, вернув таким образом ему имя, и благодарен и поисковикам, и администрации города, взявшей на себя все хлопоты по перезахоронению и обустройству надгробия, достойного фронтовика.

На церемонию открытия надгробия с бюстом Михаила Балина собрались многочисленные родственники погибшего, ветераны, юнармейцы, неравнодушные к истории Отечества тоболяки. В почётном карауле стояли «Россияне».



Провели митинг, на котором слово предоставили главе города Максиму Афанасьеву, председателю городской думы Андрею Ходосевичу, председателю городского совета ветеранов Владимиру Габрью и внуку Балина полковнику Виктору Одинцеву.

– Сохранение исторической памяти, уважение наших героев – это неотъемлемая часть нашей жизни. Сегодня мы собрались на Завальном кладбище, в мемориальном месте, которое имеет особое значение не только для тоболяков, но и для всех россиян. Здесь покоятся известные и выдающиеся люди, декабристы, почётные граждане. Памятник красноармейцу Балину – это не просто знак уважения, это символ, дань памяти всем погибшим в годы Великой Отечественной войны. Важно, что в сибирской глубинке, в Тобольске, мы проявляем уважение и чтим память о погибших воинах. Рад, что у нас получилось реализовать задуманное. Благодаря родных и близких, городской совет ветеранов и всех, кто принял участие в увековечивании этого памятного места, – сказал Максим Афанасьев.

Андрей Ходосевич отметил, что тоболяки будут приходить к этому памятнику 9 Мая и в другие памятные даты.

– Тобольск и Тобольский район отправили на фронт 23 000 человек, 9 000 из них не вернулись, в том числе без вести пропали 1724 человека. Этот памятник – символ тем, кто не вернулся с войны, кто числится пропавшим без вести. Но до сих пор родственники их ждут. Михаил Иванович вернулся на родную землю через 80 лет. На его долю выпало тяжёлое испытание: он пал смертью храбрых подо Ржевом, участвуя в военной операции, которая унесла жизни более миллиона советских солдат. Хоронили их в братских могилах в лесах, на полях местные жители. В одной из таких могил, где было захоронено семь бойцов, и были найдены останки нашего земляка. Хочется выразить большую благодарность поисковым отрядам Твери и Тверской области, которые ведут эту работу с 1988 года. Память должна быть восстановлена о каждом бойце. Спасибо администрации города, депутатскому корпусу за поддержку памятных проектов, – заключил Владимир Габрью.

Им же было дано почётное право открыть надгробие.

ФОРМУЛА ХОРОШИХ ДЕЛ

В лето на семейных качелях

В течение всего учебного года в школе №17 проходил многоэтапный семейный фестиваль «Качели»

Завершился он ярким, многоплановым мероприятием, к участию в котором были приглашены семьи не только учащихся школы №17, но и других школ.

Всех присутствующих поздравила с успешным завершением семейного фестиваля «Качели», пожелав полезного, интересного и весёлого времяпровождения как на финальном мероприятии фестиваля, так и на протяжении всего лета, директор школы №17 Ирина Перевалова:

– Наш фестиваль стал возможным благодаря поддержке со стороны компании «СИБУР» и её замечательному проекту «Формула хороших дел».



Мы попытались создать на фестивальных площадках под открытым небом условия для творческого самовыражения детей и их родителей, утверждения семейных ценностей и для реализации принципов здорового образа жизни. Надеюсь, что каждый участник фестиваля здесь найдёт для себя много интересного и полезного. Желаю всем прекрасного настроения и творческой активности.

Участники фестиваля, со-



области». А родители тем временем слушали лекцию педиатра «Аптечка в отпуск».

Занятие на фестивале нашлось для всех. Одни рисовали мелками на асфальте вместе с аниматорами, другие – на большом баннере,

третьи играли в мяч, строили сооружения из элементов большого конструктора, четвёртые позировали другу другу в фотозонах.

В общем, совмещали приятное с полезным, так как, выполняя задания, отвечая

на вопросы, семьи зарабатывали баллы. И в конце праздника их ждали призы от партнёров фестиваля. Главным призом для всех участников стало хорошее настроение и возможность провести вечер с семьёй.



НЕ ВСЯКИЙ – ПОЖАРНЫЙ

Вновь в строю

60 лет исполнилось полковнику внутренней службы в отставке Игорю Сухобокву, на протяжении многих лет возглавлявшему 8 пожарно-спасательный отряд ФПС ГПС по Тюменской области (Тобольск).

Коллеги о нём отзываются как о профессионале – требовательном как к себе, так и к подчинённым, ценящем трудолюбие, профессионализм, двери кабинета которого всегда открыты для сослуживцев. Сейчас Игорь Сухобокв занимает должность ведущего специалиста-эксперта.

– Родился я в преподавательской семье в Могилёве (Белоруссия) 29 июня 1963 года. О том, чтобы стать пожарным, не думал. Поступал и начинал было учиться в двух гражданских вузах. Но вовремя понял, что это не моё, и в тайне от родителей бросил учёбу. А потом решили с другом попробовать себя в этом направлении. Наш выбор поддержал мой родственник по материнской линии, возглавлявший при областном управлении МВД кадровый аппарат пожарной охраны. По разнарядке нас отправили во Львовское среднее пожарно-техническое училище. Оба прошли по конкурсу, а он был не маленьким: семь человек на место. Учился я хорошо, окончил училище почти с красным дипломом (с одной четвёркой по истории КПСС), – рассказывает Сухобокв.

Их было четыре друга – двое из Белоруссии, один с Украины, ещё один из Под-



московья. И они написали министру МВД Щёлкову коллективный рапорт с просьбой отправить их в Якутию: голова была забита юношеской романтикой, да и хотелось самостоятельной жизни, подальше от дома. А их пригласили в Тюменскую область, рассказав о перспективах развития региона.

– Кстати, я после окончания училища успел жениться и ехал в Сибирь с женой. Мне предложили остаться в управлении пожарной охраны. Возможно, будь я один, согласился бы не раздумывая, по молодости я был честолюбивым и понимал, что служба в управлении – это перспективы роста. Но, будучи человеком женатым, поинтересовался, могу ли

рассчитывать на квартиру. В Тюмени светила лишь комната в общежитии. И мне порекомендовали поехать в Тобольск в объективное подразделение на строящийся нефтехимкомбинат. Так в августе 1985 года я и оказался в Тобольске, – вспоминает Игорь Сухобокв.

Он проработал в Тобольске в составе восьмого отряда в аттестованной должности от инспектора до начальника отряда 33 года и три месяца. Начало 2000-х было нелёгким для пожарной охраны – пожарные уходили на пенсию по выслуге лет в 40-45 лет. Но Сухобокв на пенсию не ушёл: управление учредило вольнонаёмную должность начальника отряда,

и он продолжал заниматься любимым делом фактически на той же должности с 2015 по 2019 годы.

– 2000 год был довольно сложным. Зарплаты задерживались, был большой некомплект – более ста человек. В то время восьмой отряд охранял только Тобольск и имел четыре подразделения, в том числе часть по охране Тобольского нефтехимкомбината. Сотрудников на тушении пожаров не хватало. Чтобы выправить ситуацию, мне приходилось прибегать к непопулярным решениям, обивал пороги комбината. Нам помогли, пришло пополнение. Тобольский гарнизон не только укрепился, но и на протяжении нескольких лет занимал первые места в соревнованиях между отрядами Тюменской области. Это стало возможным, так как мы не только принимали сотрудников в штат, но и их воспитывали, добросовестно занимались техникой, чтобы она не подводила в ответственный момент. Занимались ремонтом зданий. В городе нас ценили, руководители предприятий помогали. В объектовой 59 части при нашем участии был построен спортивный манеж, где проводили соревнования среди пожарных даже всероссийского масштаба.

Постепенно в зону нашей ответственности вошли Вагайский, Тобольский, Ярковский районы. Работы прибавилось. Мы пережили не одну реорганизацию, продолжая служить на совесть, – подчёркивает ведущий специалист-эксперт.

Что, на его взгляд, главное в профессии пожар-

ного? Прежде всего надо любить свою профессию, обладать соответствующими компетенциями, не геройствовать понапрасну, но быть готовыми прийти на помощь людям, считает Сухобокв. А свой первый пожар помнит до сих пор:

– Я служил начальником караула в объектовой части на комбинате, и загорелся вагончик. Непосредственно участвовал в тушении театра-теремка, который тушили четверо суток. Здание было закрыто на реставрацию, но к ней не приступали. Вот и дождались беды. Спасти здание не удалось, но распространения огня на прилегающий жилой квартал мы не допустили. Особое пристальное внимание уделялось комбинату. Все знали, что это за объект, и, случись там пожар, последствия могут быть весьма трагическими. Мне не забыть пожар 24 марта 2004 года на комбинате. Произошёл взрыв, погибли два человека из обслуживающего персонала. Мы там сражались с огнём при 20-градусном морозе, при страшном ветре. Тушили пожар семь часов без перерыва. Вот там я испытал чувство страха, и не за себя, а за подчинённых. Но справились. За тушение этого пожара я был награждён орденом Мужества. Правительственные наград различный степеней был удостоен и ряд моих товарищей.

А теперь я вновь в строю – в новой должности. Мой опыт и знания оказались востребованными. Курирую молодых офицеров,ставляю их, учу проявлять силу духа, волю, характер, быть настоящими мужчинами.

ДНО ГИБДД

Это же сколько людей и техники!

День ГИБДД в России традиционно отмечают 3 июля: тогда в 1936 году появилась государственная автоинспекция МВД СССР. Накануне в Тобольске у сквера Семьи, Любви и Верности было организовано яркое шоу, посвящённое этому подразделению органов внутренних дел.



Праздник выдался жарким, но те, кто не испугался палящего солнца и присоединился, стал зрителем увлекательной программы.

Винючников торжества в официальной части мероприятия поздравил председатель общественной палаты Василий Кожедуб:

– Мы зачастую не задумываемся о том, кто стоит за спокойствием, благополучием и безопасностью на наших дорогах. Сотрудники Госавтоинспекции – это те люди, которые в любую погоду, невзирая на личные обстоятельства, несут каждодневную службу и становятся ангелами, действи-

тельно помогающими нам в сложных дорожных ситуациях в силу своего профессионального долга.

Председатель выразил слова благодарности действующим сотрудникам и ветеранам ГИБДД, а от лица городской общественности вручил благодарности стражам дорог Артёму Бог-

данову, Виталию Скачкову, Сергею Прасолову, Салавату Давлетбаеву, Султану Шаипову, Миршату Кульметьеву, Артуру Кульметьеву. Все награждённые – это футбольная команда, 23 июня занявшая третье место в полуфинале турнира по футболу среди подразделений Госавтоинспек-

ции Тюменской области. Руководство вручило победителям кубок.

Развлекательная программа была захватывающей. Затаив дыхание, зрители следили за выступлением Максима Гонтарева. Он водитель Тобольского ПАТП, а по совместительству – настоящий ас. В мае

этого года участвовал от Тюменской области в 25-м международном конкурсе профессионального мастера водителей автобусов в Санкт-Петербурге. На своём «ЛиАЗе» Максим продемонстрировал непревзойдённое мастерство вождения по узким, извилистым проездам и безопасной для габаритной, многотонной машины парковки в ограниченном пространстве.

Выступили сотрудники ДПС, МЧС, скорой медицинской помощи. Они продемонстрировали навыки аварийно-спасательных работ при ликвидации последствий дорожно-транспортных происшествий. Спасатели демонтировали крышу тренировочного легкового автомобиля при помощи специального гидравлического инструмента, извлекли «пострадавшего» и передали его медикам, те показали, как в реальной ситуации оказывается скорая медицинская помощь. >> 8

ПРАЗДНИК ВЕРЫ И НАДЕЖДЫ

Душа народа

Курбан-байрам – праздник жертвоприношения. Это великий праздник всех мусульман, отмечаемый через 70 дней после Ураза-байрам, и является он кульминацией хаджа в Мекку.

Из мусульман Тобольска хадж совершают единицы. А вот жертвенные барашки будут украшать обеденные столы многих тоболяков.

Благословил собравшихся на праздник, прочтя молитву на арабском языке, имам Тобольской исторической мечети Фаннур хазрат. Поздравили мусульман Тобольска с праздником заместитель главы города Сергей Дударев, председатель местной общественной организации «Азербайджанская национально-культурная автономия Тобольска и Тобольского района Тюменской области «Азербайджан» Ильхам Панахов, заместитель председателя национально-культурной автономии сибирских татар Тобольска Ильгус Уразмаматов.



Сергею Дудареву выпала приятная миссия – наградить благодарственными письмами главы города за большой вклад в подготовку и проведение Сабантуйя директора ООО «Мегастрой» Ильдара Алтыева, директора строительной компании «Зодчий» Роберта Хайбуллина, директора МУП «ДЭУ» Олега Федоровского, председателя национально-культурной автономии сибирских татар Тобольска Зайтуну Тыгичина, организатора мероприятий Рушана Гизатуллина.



Праздничную сцену ДК «Синтез» на этот раз делили артисты центра сибирскотатарской культуры, гость праздника – «сибирская соловушка» Закина Арангулова, танцор из Тобольского района Гыйзат Аминов, который настолько влюблён в национальный танец, что бросает вызов возрасту. Свежую струю и разнообразие в концертную программу внесли исполнительница узбекских песен Сабрина Тагаева, которая к тому же отлично танцует, и азербайджанский певец Рустам Лачынлы.

Завершился праздничный концерт песней «Байрам» в исполнении Хасана Хучашева с финальным выходом всех участников, под которую зал встал.

РИММА САФРЫГИНА:
– Мне 77 лет. Стараюсь не пропускать национальные праздники, будь то религиозные или народные. Курбан-байрам для меня особый праздник. Душа поёт и радуется. Приятно услышать татарские песни в живом исполнении, а не по телевизору. Надеюсь и в этот раз услышать моих любимых артистов – Хасана Хучашева, Закину Арангулову и других.

ХАЗИНУР АЗАНОВ:
– Я приехал в Тобольск из Ачирского сельского поселения. Пропустить такой праздник, как Курбан-байрам, я не мог. Вот и пришёл «Синтез». Этот праздник отмечали мои предки, и я чту национальные и религиозные традиции и стараюсь привить любовь к ним своим детям и внукам.

ВАСИЛА АХМЕТЗЯНОВА:
– Я увлекаюсь рукоделием – национальной вышивкой. Решила поучаствовать в выставке работ декоративно-прикладного творчества. Приятно видеть, что мои работы вызывают интерес и пользуются спросом, ведь в национальном орнаменте – душа народа.

ВНИМАНИЕ, МОШЕННИКИ!

Бдительность уберезит

Мошенничество – одно из самых распространённых преступлений нашего времени, и совершается оно во всех сферах социально-экономической деятельности

В ходу самые разнообразные схемы обмана – от банального словесного «развода» до использования IT-технологий, а вместе с этим основа преступных схем остаётся стандартной. Преступники в каждом случае играют эмоциями своих жертв, вводят в заблуждение, побуждают их под тем или иным предлогом добровольно передать им деньги, имущество, права на что-либо.

Этой теме была посвящена пресс-конференция оперуполномоченного по особо важным делам управления МВД России по Тюменской области Евгения Королёва и начальника отдела уголовного розыска МО МВД России «Тобольский» Дмитрия Яркова.

Основной упор в диалоге с журналистами был сделан на дистанционных видах мошенничества с использованием телефонной связи и интернет-ресурсов.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ
В Тюменской области в прошлом году за пять месяцев совершено 1951 преступление, включающее в себя мошенничество и кражи средств со счетов граждан, из них раскрыто 226. В текущем обозреваемом периоде регистрация увеличилась до 2367 преступлений такого рода, раскрыто 508 (21% от общего количества).

Статистика и правоохранители подтверждают, злоумышленников стали чаще задерживать и привлекать их к ответственности.

Как отметил Евгений Королёв, методы мошенников совершенствуются со временем. Но и правоохранительные органы вооружаются современными технологиями, позволяющими бороться с данными видами преступлений. Сотрудники полиции регулярно проходят обучение по обсуждаемой теме, в арсенале появляется соответствующее оснащение, формируются базы данных, с ведущими банками органы внутренних дел наладили электронный документооборот, что позволяет сократить время ожидания ответа на запросы направляемые органами в финансовые учреждения.

Однако излишне доверчивых людей и тех, кто, зная о такой проблеме как мошенничество, полагают, что именно с ними такого произойти не может, меньше не становится, в свою очередь,

Тобольская полиция предупреждает:

Ни в коем случае не сообщайте эти банковские данные, даже если звонивший представляется сотрудником банка.

Если вы стали жертвой мошенничества, незамедлительно обратитесь в дежурную часть МО МВД России «Тобольский» по адресу: г. Тобольск. 4 мкр., стр. 58

они становятся очередными жертвами.

С начала года в Тобольске зарегистрировано 150 фактов мошенничества, из них раскрыто 17,5%. Бесконтактные преступления – одни из самых распространённых видов совершаемых преступлений.

При этом Дмитрий Ярков отметил: «Граждане, которые совершают данный вид преступления, используют в основном одни и те же схемы. И чаще всего мы понимаем, что люди сами на это идут, хотя профилактика ведётся на регулярной основе».

Биржа: деньги в трубу

Профилактическая кампания ведётся широким фронтом, кроме правоохранительных ведомств в ней задействованы финансовые учреждения, СМИ, предупреждающие обращения и рекомендации граждане видят в мобильных банковских приложениях, общественных местах и некачественно на площадках интернета.

Больше всего тоболяки теряют на схемах обмана, связанных с заработками на биржах. В жажде получить дополнительные доходы, при этом мало разбираясь в биржевых инструментах, граждане зачастую попадают на платформы, создан-

ные мошенниками, да, как показывает практика, начинающему инвестору там могут дать поиграть, например, он вложит тысячу, а через неделю ему предлагают снять две-три тысячи рублей. А дальше всё по классике: раззадорив игрока, злоумышленники подспудно заставляют вкладывать больше и больше. Момент отрезвления наступает только тогда, когда у жертвы кончатся деньги.

Прекратите разговоры с незнакомцами

Любимой уловкой злоумышленников, на которую часто ведутся тоболяки, остаются звонки незнакомых людей, сообщающих, что они сотрудники банков, МВД, прокуратуры и других госорганов. Беря доверчивых абонентов на испуг, вещают, что кто-то пытается завладеть их денежными счетами, заявляя, что кто-то из близких попал в неприятную ситуацию и необходимо что-то сделать для помощи ему. Вариантов уйма, но всё общение с такими незнакомцами обязательно сводится к разговору о деньгах.

Следует помнить, в телефонном режиме представители финансовых и прочих учреждений не просят переводить денежные средства на другие счета, передавать кому-то личные деньги. Если вам поступил подобный звонок, то обязательно переведите его и перезвоните на номер горячей линии банка или в ту струк-

туру, откуда вам поступил звонок. Ни в коем случае не выполняйте операции, которые убеждает вас совершить неизвестное лицо.

Позаботимся о старших

Под прицелом мошенников остаются пожилые люди. Своим пожилым родителям, бабушкам и дедушкам, нужно постоянно напоминать, чтобы они не торопились с покупками, в том числе с заключением кредитных договоров, не посоветовавшись с близкими. Объяснить, что продавец никогда не придёт к вам на дом, чтобы продать товар дешевле существующей цены. Научите их правильно пользоваться мобильными телефонами и банковскими приложениями.

Один из самых циничных обманов – когда пожилого человека убеждают, что его родные попали в беду. Здесь надо взять за правило: если поступил такой звонок, перепроверьте информацию по своим источникам, сами перезвоните человеку, о котором сообщили, или его близким.

Один продаёт, другой теряет

Страдают кошельки наших земляков и на интернет-барахолках, когда, например, вы готовы купить товар, но продавец отвечает, что находится в другом городе. Чтобы не связываться с пересылкой, продавец готов доставить товар лично, но хочет получить гарантию, что сделка состоится, и просит задаток или

предоплату. В этих и других сомнительных видах купли-продажи надо понимать: продавец, который просит предоплату, вполне может оказаться мошенником. Тогда он заберёт ваши деньги и исчезнет.

Лучше поосторожничать

Никто не защищён от мошеннических действий.

ОСНОВНЫЕ СХЕМЫ, ПО КОТОРЫМ РАБОТАЮТ ЗЛОУМЫШЛЕННИКИ:

- Ваши дети попали в аварию.
- На вас оформлен кредит, переведите ваши личные сбережения на безопасный счёт.
- Вы можете отправить аванс за ваш товар, после этого осуществим отpravку товара.
- Ваш счёт взломали и хотят обналичить денежные средства.
- Вас беспокоят сотрудники полиции, на вас заведено уголовное дело.

Будьте внимательные, старайтесь в таких случаях сдерживать эмоции. В интернете есть настоящие платформы для инвестиционной деятельности, но прежде надо разобраться, как и куда правильно вкладывать, лучшими советникам в этом деле станут те же специалисты проверенных банков.

Не отвчайте на незнакомые или сомнительные номера. Если вам звонят незнакомцы и предлагают вам совершить какую-либо операцию с деньгами, кладите трубку, такие вопросы по телефону не решаются.

Любая форма обмана и злоупотребления доверием сводится к тому, что злоумышленник путём уверений или умолчаний создаёт у потерпевшего уверенность в правомерности или выгоды для него передачи имущества или права на него.

Если всё-таки вас обманули и вы лишились какой-то части средств, не стыдитесь обращаться в правоохранительные органы: любые сведения, касающиеся мошенничества, только помогают стражам порядка в расследовании такого рода преступлений.

Виктор СЛАДКОВ

НАЦПРОЕКТ «ОБРАЗОВАНИЕ»

Юные экологи знакомятся с наукой



Тобольскую комплексную научную станцию УрО РАН посетили воспитанники летнего оздоровительного лагеря «Дом природы» дома детского творчества. Юные стражи природы в рамках экологического путешествия к тобольским учёным побывали в научной библиотеке ТКНС УрО РАН и музее истории освоения и изучения Сибири им. А.А. Дунина-Горкавича.



Лекцию для детей и их наставников провела научный сотрудник научной библиотеки ТКНС УрО РАН, канд. филол. наук Дарья Федотова. Особый акцент в разговоре с юными экологами был сделан на результаты реализации ряда экологических проектов Тобольской комплексной научной станции – подготовке издания Красной книги Тюменской области и сохранении краснокнижных растений, проведении экологического мониторинга биоразнообразия и таксономического состава биоты на территории Тюменского края и других регионов страны, участии в совместном с компанией СИБУР проекте

«Экологическая тропа».

Библиотекарь Людмила Агапитова рассказала гостям о научной библиотеке ТКНС УрО РАН, которая была создана в 2005 году для наибольшей эффективности труда местных учёных и возможности их доступа к различным информационным ресурсам. Сегодня библиотека – это современный информационно-библиотечный центр, в основе которого лежит использование современных технологий, а её книжный фонд составляет более 40 тыс. экземпляров различных изданий.

Следующей остановкой экопутешествия воспитанников «Дома природы» стало посещение музея истории освоения и изучения Сибири им. А.А. Дунина-Горкавича. Заведующая музеем Маргарита Юнина провела лекцию-экскурсию по экспозициям, отражающим богатую исто-

рию освоения и научного изучения Сибири в прошлых веках, когда Тобольск стал центром географических, естественно-научных и историко-этнографических исследований региона.

Экскурсанты познакомились с редкими археологическими артефактами V тыс. до н.э. – XVI в. н.э., собранными учёными станции и свидетелями о материальной и духовной культуре древнего и средневекового населения Сибири. Особый интерес у посетителей вызвал рассказ об этапах изучения Сибири, северной части России и Дальнего Востока, который сопровождался показом портретов известных мореплавателей и путешественников, материалов различных географических экспедиций, макетов транспортных средств.

В ходе экскурсии по музею ребята также увидели уникальную коллекцию вещей и рукописей известного географа, этнографа и краеведа Александра Александровича Дунина-Горкавича в его мемориальном кабинете.

По отзывам наставников, экскурсия к учёным помогла юным защитникам окружающей среды понять и осознать, насколько значима роль сотрудников Тобольской комплексной научной станции УрО РАН в развитии научно-исследовательской деятельности нашего региона. А по возвращении в оздоровительный лагерь «Дом природы» с воспитанниками для закрепления полученных в ходе экопутешествия знаний была проведена беседа на тему «Что такое Красная книга?» с просмотром видеопленки о редких животных «Исчезнувшие».

Наталья ЮРЬЕВА (фото автора)

Продам телят. Тел.: 8-932-620-20-11.

Тобольский городской совет ветеранов войны и труда сердечно поздравляет с днём рождения в июле 2023 г.:

Участников Трудового фронта – **Валентину Александровну Томилу** с 95-летием.

Несовершеннолетних узников концлагерей: **Раису Ивановну Левченкову, Адама Ивановича Щербину.**

Активистов городского ветеранского движения: с юбилеем – **Александра Игнатьевича Кульпина, Раису Максимовну Вавилову, Софию Нурхалиевну Бакиеву, Марию Ивановну Бабикову, Елену Васильевну Иванову, Анну Ивановну Патрахину, Валентину Леонидовну Полоумову, Клавдию Андреевну Филатову.**

Желаем много светлых дней,
Надёжных, преданных друзей,
Достатка, счастья, вдохновения,
Любви, удачи, настроения.

В.А. Габрусь, председатель Тобольского совета ветеранов

ДНЮ ГИБДД

Это же сколько людей и техники!



«7

Кто-то из зрителей задумчиво произнёс: «Это же сколько людей и техники задействовано из-за одного ДТП!». А так происходит в каждом случае.

Профессиональным мастерством блеснули инструкторы по вождению. Пять тобольских автошкол выставили свои машины на праздничный автодром – «Главная дорога», «Бумеранг», «Машина», «Автодеют», «Машина плюс». Всего в городе действует девять автошкол. Выполнили упражнения по скоростному маневрированию на автодроме и другие задания на время.

Столь же круто выглядело выступление команды центра детского технического творчества, юные картингисты и мотоциклисты показали своим взрослым коллегам, что у них растёт достойная смена. Показом навыков армейского рукопашного боя увлекли зрителей кадеты военно-спортивного молодёжного центра «Россияне».



До самого вечера в этот день в 15 микрорайоне было шумно: можно было увидеть профессиональный дрифт и задержание правонарушителя с погоней и стрельбой, с музыкальными номерами выступали местные и приезжие артисты. В свободном доступе для фото была спецтехника экстренных служб, ретроавтомобили.

На празднике работали тематические площадки: «ГИБДД», «Спасатель», «Детская дорога» и другие. Желающие могли проверить свои знания дорожных правил на тотальном экзамене по ПДД. Ведущие проводили конкурсы и викторины, успешные участники которых не остались без приятных подарков от организаторов.

Алексей ГИЛЁВ, Дарья ФЕДОТОВА (фото)



МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ВОЕННАЯ СЛУЖБА
ПО КОНТРАКТУ

Верю в себя, думаю о будущем,
служу России!

8 (3452) 79-19-05

ФОТОВЫСТАВКА

Союзник света

Времена, когда фотоаппараты были далеко не у всех, фотоплёнка имела всего несколько десятков кадров и её надо было проявлять (в фотосалоне или в домашних условиях в ванной комнате) давно прошли. Сегодня на фотоаппараты, смартфоны фотографируют многие. На самом деле большинству из самодеятельных фотографов учиться и учиться. В этом смысле весьма полезной оказалась персональная фотовыставка Владимира Свалова, расположенная в галерее «Вольница» торгового комплекса «Ермак».

Выставочное пространство «Вольницы» никогда не пустует. Одну выставку сменяет другая. Своим творчеством с посетителями делятся фотографы, художники, иллюстраторы. Место это бойкое, проходное. Вряд ли удастся посчитать, сколько людей посетит ту или иную выставку. Одни приходят целенаправленно на выставку – с друзьями, с семьёй, целыми группами. Другие идут за товарами и в выставочном пространстве оказываются случайно, но и они находят на ней что-то интересное и полезное для себя.

Фотовыставка Владимира Свалова, нашего коллеги, журналиста, председателя Тобольского отделения Союза журналистов России, была весьма популярна. Владимир Егорович не



причисляет себя к профессиональным фотографам, но огромный опыт съёмки и привычка смотреть на мир через объектив фотоаппарата сделали своё дело. Его фотографии не только доставляют эстетическое удовольствие, но и являются своего рода дидактическим материалом для начинающих фотографов. Глядя на работы Свалова, можно понять, как правильно выстраивать кадр – технически и сюжетно, как работать со светом, чтобы он не мешал, а стал союзником и т. д.

Уроженец города Артёмовского Свердловской области, выпускник факультета журналистики Уральского государственного университета Владимир Свалов занимается фотографией уже более 50 лет. А впервые он взял фотоаппарат в школьные годы, когда записался в фотокружок при доме пионеров. По окончании школы он некоторое время был фотокорреспондентом газеты «Правда коммунизма» (г. Реж Свердловской области). В армии он был фотографом мотострелкового полка.

В Тобольск приехал в 1978 году, с тех пор и считает себя тобояком. В его послужном списке работа собкором в «Тюменском комсомольце», «Тюменской правде», редактором газеты «Сибирская панорама». В 2006 году создал собственную газету «Новое сибирское обозрение», которую украшают его фотоработы. Нынешняя персональная выставка для него вторая. Первая была в 2014 году на биостанции РАН.

– Я много снимаю. Пейзажи, портреты, репортажные фотографии. На этой

выставке размещены городские пейзажи, кремль в разные времена года, моменты праздников – Дня города, 9 Мая, фотопортреты тобояков. Размещены здесь и фотографии из моей северной командировки в Салехард со Дня оленевода. Из тысячи снимков отобрал на выставку 54 работы. Я благодарен Аркадию Григорьевичу Елфимову за предложение организовать персональную выставку, – говорит Владимир Свалов.

Анна ЩЕРБИНИНА
(Фото автора)

Редактор	Марина Милова	25-36-14
Ответственный секретарь	Марина Галимзянова	24-98-33
Социальные проблемы, спорт, молодёжная политика	Анна Щербинина	25-78-77
Строительство и ЖКХ	Вера Хохлова	24-16-86
Местное самоуправление, экономика, образование	Наталья Олесова	24-36-47
Правопорядок	Алексей Гилёв	24-52-79
Дизайн и верстка	Елена Вторушина	
Корректор	Ольга Панфилова	
Бухгалтерия e-mail: tobolka-buh@yandex.ru		24-21-11

Главный редактор Т.В. Волков

Газета отпечатана в АНО «ИИЦ «Красное знамя».

Адрес: г. Тюмень, ул. Шишкова, 6.

Заказ 1594. Тираж 3325.

Объём 2 печатных листа.

Номер подписан по графику – 13.00.

фактически – 13.00.

Цена – свободная.

E-mail: Tobolka@mail.ru, <http://tyumedia.ru/>

Газета выпускается при финансовой поддержке правительства Тюменской области



Учредители (соучредители): Департамент по общественным связям, коммуникациям и молодёжной политике Тюменской области, администрация г. Тобольска. Издатель: Автономная некоммерческая организация «Информационно-издательский центр «Тобольская правда».

Адрес редакции и издателя: 626150, Тюменская область, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Тюменской области,

Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу, г. Тюмень, свидетельство ПИ № ТУ72-01424 от 16.01.2017 г.

Индекс издания – 54323. Газета выходит во вторник, четверг, субботу.

ЗА СОДЕРЖАНИЕ ОБЪЯВЛЕНИЙ ОТВЕЧАЕТ РЕКЛАМОДАТЕЛЬ.

Редакция не вступает в переписку и переговоры по поводу правки и неприятия к публикации материалов.

